



• **Bűnügyeim**

Rablómesék

Nem sok remény fűződött ahhoz, hogy megtalálják a múzeumkerti rablóbandát, azonban a rendőrök némi szerencsével kézre kerítették a díszes csapatot. A rablás, ráadásul a csoportosan elkövetett, mélyreható elítélendő. Nem is az számít, hogy mi történt akkor, azon az estén, hanem hogy a 15 éves áldozatban milyen nyomokat hagy az eset – egész életére. S egyúttal valamennyi szülőben újabb kétségek támadhatnak: elmerjék-e engedni kamasz gyermeküket sötétjében otthonról. Hiszen bármelyik oldalra keveredhet a csemete, lehet sértett, lehet tettes.

Egy másik rablóbandát is elkaptak a napokban. Ők hárman voltak, s negyed óra alatt két embert raboltak ki. Szombaton, Pusztaszeren történt az eset: három fiatal férfi (19, 20, 21 évesek) megtámadták és kirabolták egy 20, majd egy 24 éves férfit. Elvették pénzüket, kabátjukat és mellestleg

jól meg is rugdosták őket. Őrizetbe vették a rablókat.

Szóval akkor járkáljunk az utcán este, vagy sem. Eddig azt gondoltam, véletlenül senki sem lesz bűncselekmény áldozata, csak mert éppen arra jár és nincs rajta sapka. Nem így néz ki a dolog, hiszen kiderült, pontról is lehet másokat földre teperni és mindent elvenni. Azért ez sem új a világnak ezen a részén. Nagyon jó oktatási anyagok láthatóak a bűnelkövetésekről. A tanmesékhez pedig bármelyik videotékában hozzá lehet jutni, s alapos tanulmányozás után – pár száz forint tandíj fejében – ki is lehet próbálni a módszereket. Akárkin, aki szembe jön az utcán. Ha van rajta sapka, azért, ha meg nincs, akkor azért is.

Az aggasztó az, hogy vannak, akik tényleg ilyennek képzelik el a világot. S ilyenek is szeretnék látni.

Arató László

• A szegediek immár „hagyományosan” elégedetlenek az utcák és terek tisztaságával. A kht. hogyan szembesül ezekkel a lakossági igényekkel?

– Nemcsak a lakosság, hanem az önkormányzat is fokozott igényekkel lép föl: minthogy városi tulajdonú társaság vagyunk, kötelességünk elvégezni a kiszabott feladatokat. Képviselői fől-szólások egész sora foglalkozott már a működésünkkel. Minden erőnkkel szeretnénk megfelelni a várakozásoknak, csak hogy források nélkül ez egyszerűen lehetetlen.

• Ön már tavaly is úgy fogalmazott, hogy többet költöttek az utcák takarítására, mint amennyi pénz erre a célra rendelkezésre állt. Hogyan zárták az 1995-ös évet?

– A múlt év derekán alakultunk át közhasznú társasággá. Már a félvévi zárskor kimutatott 18 milliós veszteség is mutatta, hogy a második félévre kapott önkormányzati támogatás (több mint 80 millió forint) kevés lesz. A szerződésben vállalt feladatainknak csak részben tudtunk eleget tenni. Történt ez annak ellenére, hogy a költségvetésből e célra biztosított összegben felül (belső forrásainkból), 30 millió forintnál is többet költöttünk takarításra és a zöldfelületekre. Ezt a 30 milliót, „természetesen”, szintén veszteségként könyvelhettük el. Így fejeztük be az 1995-ös évet. '96-ra azonban kifogytak a tartalékaink: egyszerűen nincs már honnan elvenni, átcsoportosítani.

• Hogyan viselik el azt a feszültséget, amely a fokozott önkormányzati és lakossági igényekből, és a társaság korlátozott lehetőségeiből ered?

– Jelzéskeppen néhány számadat: 1994-ben 220 millió forinttal gazdálkodhattunk; '95-ben már csak

• **Szabó Ferenc: „Sztrájkhangulat volt!”**
Idén sem lesz tisztább a város...

200 milliót kaptunk (18 százalékos infláció mellett); az idei költségvetésből kevesebb, mint 180 millió forint jutott a kht-nak, miközben 28 százalékra emelkedett az infláció. A mi társaságunk sem kerülhette el a „fűnyíró”: a 11 százalékos elvonás bennünket is sújtott. Ennyit a lehetőségeinkről. A cég belső hangulatát pedig valószínűleg jelzi, hogy három év alatt 530-ról 250-re csökken a dolgozók létszáma. 1993 óta minden évben el kellett küldenünk ötven-száz embert. A legutóbbi elbocsátásokról éppen a napokban sikerült egyezsége jutni az üzemi tanáccsal és a szak-szervezet képviselőivel.

• A munkatársai hogyan fogadták az újabb léptékek híreit?

– Túlzás nélkül mondhatom, hogy sztrájkhangulat alakult ki. A dolgozók részletes tájékoztatást kértek (és kaptak) a tervekről, és csak igen kemény viták után sikerült megegyeznünk. Igyekeztünk egyszerű megoldásokat találni: az elbocsátottak között nyugdíjasok is vannak, valamint fől-számoltuk az ún. párhuzamos munkaköröket. Minderre a már sokszor említett pénzhány miatt kényyszerültünk.

• A forráshiány, valamint a létszámleépítés milyen hatással lesz a kht. munkájára? Pontosan: milyen szinten és minőségben tudják ellátni a feladataikat?

– Tartalékainkat föléltük. Ebben az évben már olyan szigorú költségbeosztás szerint dolgozunk, amely lehetetlenné teszi az ún. „rendkívüli” feladatok ellátását. Ez annyit jelent, hogy ha vala-



„Kevesebb pénzből lehetetlen gyakrabban takarítani!” (Fotó: Gyenes Kálmán)

A hóolvadás után ismét szemünkbe tűnik, mennyire koszos a város. A Szegedi Környezetgazdálkodási Közhasznú Társaság most is elvégzi ugyan a szokásos „tavaszi nagytakarítást”, ám a költségvetésből köztisztaságra és parkfenntartásra juttatott pénzből idén még annyira sem futja majd, mint tavaly. Magyarán: ebben az évben sem várhatunk nagyobb tisztaságot a város utcáin... Az okokról Szabó Ferenc, a Környezetgazdálkodási Kht. igazgatója beszélt.

hol például egy illegális személerakó keletkezik, akkor azt nem tudjuk meg aznap eltüntetni – sőt lehet, hogy még a következő napokban sem... Az illegális lerakók kezelésére tavaly 30 millió forintot költöttünk. Idén 20 millió van erre a célra. Egy ilyen szemétdomb eltüntetésére alkalmasan 30-40 ezer forintba kerül. Csak példaképpen említem a Szent István tér ügyét: a víztoronynál elhelyezett konténer körül kialakult illegális személerakót – a lakosság kérésére –, saját költsé-

günkre fölszámoltuk. De ezt egyedi esetnek kell tekintenünk. Bízunk abban, hogy a hulladékszállítás kötelező igénybevétele enyhít majd ezen a gondon.

• A rendelkezésre álló 180 millióhoz képest mennyi pénz kellene a „normális” működéshez? – Körülbelül 300 millió forint.

• A különbség igen nagy... Mire számíthatunk ebben a helyzetben?

• Még koszosabbak lesznek az utcák? – Még 1994-ben kényszer-

rültünk arra, hogy – ahol lehetett – csökkentsük a takarítások gyakoriságát. Az állandó (és növekvő) pénzhány idei következményei még nem láthatók tisztán. A közterületek fokozatos leromlása várható, ritkábban nyírnak fűvet, kevesebbszer tudunk takarítani, lehullott lombot gyűjteni. Igyekeztünk azonban tartani egyfajta szakmai minimumszintet, hiszen környezetünk további pusztulása megengedhetetlen.

• A kht. közhasznú munkásokat is foglalkoztat. Ez mekkora segítséget jelent a társaság fölé tornyosuló feladatok ellátásában?

– Tavaly ösztön dolgozunk nálunk a közhasznúak, úttisztításra, parkfenntartásra osztjuk be ezeket az embereket. Jelenleg 100-130 közhasznú munkásunk dolgozik. Foglalkoztatásuknak köszönhetően, hogy megoldottuk 1995. utolsó negyedévének feladatait. Ha ők nincsenek, nagy bajba kerülünk.

• A közgyűlés nemrég határozott a társaság átvilágításáról. Mit vár ettől a vizsgálattól?

– Talán furcsán hangzik, de örülök annak, ha egy független szakértői csoport kimutatja, jól, vagy rosszul működik-e a Szegedi Környezetgazdálkodási Kht. Az átvilágítási javaslatot magam is támogattam, mert bízom abban, hogy egy objektív vizsgálat eredménye igazolja azokat az erőfeszítéseinket, amelyeket a társaság átalakításáért tettünk.

Nyilas Péter

MA közéleti napló

MA
JOGSEGÉLYSZOLGÁLATI FOGADÓÓRÁT tart az MSZOSZ Csongrád Megyei Képviselete (Szeged, Eszperanto u. 3-5., I. em. 5.) 14-16 óráig. Dr. Hajdú István ad felvilágosítást a munkavállalók, munkanélküliek, pályakezdeők és nyugdíjasok részére.

LAT az SZDSZ Földváry u. 3. szám alatti irodájában, 17-18 óráig. Tartja dr. Pesti Gábor.

HOLNAP

PEDAGÓGUSOKNAK ingyenes jogi tanácsadást tartanak a PDSZ (Pedagógusok Demokratikus Szakszervezete) megyei választmányának irodájában (Kálvária sgt. 14.) 15-17 óráig.

KISS TAMÁS, a 3-as választókerület (Felsőváros) képviselője lakossági fórumot tart 18 órától a Tarján III-as Általános Iskolában (Építő utca). A fórum témája: a távfűtés modernizációs lehetőségei és jövője. Meghívott előadó: Sárkány László, a Szetáv ügyvezető igazgatója.

BECK ZOLTÁN, a 4-es választókerület (Tarján) képviselője fogadóórát tart 16-17.30 óráig a Csongor Téri Általános Iskolában.

JOGSEGÉLYSZOLGÁ-

Álsághír

A szegedi Kárász utcán illegális pénzforgalmazók új csoportja jelent meg. Módszerük a következő: a járókelőket megállítják, majd a „Forint...? Forint...?” kérdés fölvetése után, erőszakos módon, magyar forint vásárlására igyekeznek rábírtani

őket. Fizetőeszközként kizárólag kemény valutát (márkát, dollárt) fogadnak el. Kínálati árfolyamuk valamivel kedvezőbb, mint a hivatalos pénzváltó helyeké, ezért pillanatnyi megszorulásukban – különösen hóvégén – sokan fordulnak hozzájuk forintvásárlás ügyében.

(asor)

tését követő napokban, hetekben, de legalább egy éves koráig, végrehajtják a helyreállító műtétet. A gyermekszívsebészetnek van múltja Szegeden, hiszen a SZOTE-n már a 70-es évek elején végeztek gyermekszívműtétet Kovács Gábor professzor.

Több száz – egyévesnél fiatalabb – kisgyermek várakozik Magyarországon szív-műtétre. Eddig az országban egyetlen helyen, az Országos Kardiológiai Intézetben végeztek újszülötteken helyreállító szívoperációt. A szegedi szívsebészet bekapcsolódása a csecsemőszív-sebészetbe lehetővé teszi, hogy mind több újszülött- és csecsemőkorú gyerek kerüljön időben szív-műtétre. A szívsebészeti osztály vezetője évi 80-100 csecsemő- és gyermekszívműtét elvégzését tervezi, a 350-400 felnőtt szív-műtét mellett.

A SZOTE Gyermekgyógyászati Klinikáján folyó magas színvonalú gyermekkardiológiai munkának köszönhetően a szívfejlődési rendellenességekre minden esetben és időben fény derül. A kiváló diagnosztikai háttér is megvan tehát ahhoz, hogy Szeged a csecsemőszív-sebészet egyik centruma legyen.

Kalocsai Katalin

• **A Sportszarnokban Lakodalmas rockfesztivál**

Ismét megrendezik Szegeden a lakodalmas és szórakoztató zenét játszó zenekarok fesztiválját. A 4 órára tervezett műsornak a Sportszarnok ad otthont március 24-én, vasárnap 18 órától. A koncerten fellép az orosházi Hangulat együttes, a szegedi Edison, Mizsei Zoltán vezetésével. A hangveresenyen bemutatja műsorát a szegedi Hangulat trió Vass Péter énekessel kiegészülve, a nagydíj megvárakoztatja a ZsomBoys játékát is.

A fesztivál vendége a Defekt Duó, házigazdája pedig Onczay Zoltan lesz. Természetesen senkinek nem kötelező székéről végighallgatnia a koncertet, ha éppen nyugodtan megehet a hangulatosnak ígérkező előadás.

A fesztivál napján, vasárnap 10 órától a Csermák hangszerülettel és a Roland Intermusica Kft a sportszarnokba zenésztalálkozóra hívja, várja a megye muzsikusaikat, szórakoztató, vendéglátós zenét játszó együttesek tagjait. A szakmai beszélgetés mellett az érdeklődőknek bemutatják a frankfurti zenei vásár Roland-új-donságait.

A fesztiválra a jegyeket a Csermák hangszerületben, a Nagyruház passzázsán (Jókai utca 7.) válthatják meg.

csörög a PANNON GSM
..... Az élvonal.



arra, hogy Szegedről is valamennyi számot társaságnak kell. Ha ötletük van a Fekete pont című rovatunk számára, kérjük, ugyanígy tudassák velünk. Elvezett tárgyakat kereső olvasóink olcsó hirdetésben tehetik közzé mondandójukat. Hirdetésfelvétel 7 és 19 óra között a Sajtóházban.

Kedves Olvasóink! Közérdekű problémákat, észrevételeket, tapasztalataikat az elmúlt héten ügyeletes munkatársunkkal, Szabó C. Szilárdal oszthatták meg. Ezen a héten Takács Viktor várja hívásait. Munkanapokon 8 és 10 között, vasárnap 14 órától 15 óráig várjuk hívásait a 06-20-432-663-as telefonszámon. Felhívjuk figyelmüket

Levél. D. P. (480-968) édesanyja csütörtök délután adta fel expressz, ajánlott levelet szegedi fiának a debreceni nagyállomás melletti postahivatalból. A levél azonban vasárnap délig nem érkezett meg Szegedre. Olvasónk szombaton kétszer is bement a nagypostára érdeklődni, mindhiába. Vasárnap telefonon próbálkozott, de úgy sem járt sikerrel. D. P. elmondta: azzal, hogy nem kapta meg a levelet, egy igen nagyértékű üzletről csúszott le.

sította őket, hogy „szétlopták az agyukat az üzletben.” Telefonálónk elmondta: annyira elszánt az ügyben, hogy hajlandó elmenni az APEH-ig, illetve a KISOSZ-ig.

Elszánt eladók. Smaniotta Tamás (Kossuth Lajos sgt. 105.), aki néhány héttel ezelőtt egy áruszállítással és élelmiszerárússal foglalkozó betéti társaságban dolgozott, mint eladó, elmondta: most a sarkára áll, mert olyat, ami vele és két társával történt, nem lehet megengedni egy jogállamban. Közölte: azonkívül, hogy főnökük nem fizette ki egyhavi bértükét, még azzal is meggyanú-

BAT Telefon: 62/326-401, 30-435-348
NAPELLENZŐK, SZALAGFÜGGŐNYÖK, ARNYÉKOLÓBERENDEZÉSEK SZÉLES VÁLASZTÉKA.

Televízió-videó-hifi-rádió javítás
Helyszíni és szervizben történő javítás 24 óras határidővel
SZUPER ELSZO '57 KFT. = MINŐSÉG
Számílati adunk és garanciát vállalunk.
Márkaképviselet: Szeged, Bartók tér 5.
Tel.: 62/326-333

• **Évente 80-100 operációt terveznek**

Csecsemőszív-sebészet a szegedi egyetemen

Segített az egymilliós adomány

Három fiatalember a zsebébe nyúlt, elővett 1 milliót és egy zacskóban letette a szívsebészeti osztály vezetőjének asztalára. A pénzt nem paraszolenciának szánták, hanem a Szegedi Szívsebészeti Alapítványt gazdagították e nemes gesztussal. Az adakozó Nadaco Bt. egyetlen kikötése volt a pénzt illetően: az intézmény „olyasvalamit” vásároljon az összegből, ami „kézzelfogható” eredményt produkál. Az intézet vezetője az egymilliót pályázati pénzzel kiegészítve és másfél millió forintért végleg megvehette azt a speciális rollerpumpa-motort, aminek hiánya miatt nem tudták a szegedi szívsebészetben csecsemőszívműtétet végezni.

csecsemőszívműtétet – mondja dr. Szécsi János docens, a SZOTE szívsebészeti osztályának vezetője. – A rollerpumpa arra való, hogy a műtét idejére, a keringésből kikapcsolt szívet pótolja, azaz fenntartsa a vérnyomást. A régi műszer nehezen szabályozható, nem állítható be rajta megbízhatóan a továbbítandó vérmennyiség. Az új rollerpumpa-motor megfelelő nyomást biztosít. A műszer meglete immáron lehetővé teszi, hogy – Budapest mellett – Szegeden is végezhető helyreállító műtétet a szív-működési rendellenességgel született újszülötteken, csecsemőkön.

Minden 1000 élveszületett gyermek közül 8-10 szívfejlődési rendellenességgel jön a világra. A veleszületett szívfejlődési rendelle-

nességet minél korábban kell(ene) operálni, hiszen minél hosszabb ideig áll fenn a rendellenesség, annál jobban károsodik a szív – illetve másodlagosan – az agy és más szervek.

A magyarországi „gyakorlat” – a műtét technika ismerete, a műszerezettség, a feltételek hiánya miatt – sokáig az volt, hogy a szívfejlődési rendellenességgel született újszülötteken elvégeztek ugyan egy szívműtétet, de ez „csak” úgynevezett paliatív, tüneti kezelést biztosító operáció volt. Az első műtétet jóval később – a beteg gyermek 6-7-8 éves korában – követette az „igazi”, a helyreállító műtét, amikor is megtörtént a szív korrekciója. A két műtét közötti idő – 6-8 év – nem kevés kockázatot jelentett a beteg számára. Ezért bír óriási jelentőséggel az, hogyha az operációra szoruló szívbeteg gyereken már a szüle-